

世界日報

民88.4.21

山金學區

戰論族種起掀 制限額配取消

離隔族種爲指士人評批 平公、理合案解和認 持支表官法審主

【記者盧師惟舊金山報導】華裔家長提案控告舊金山聯合學區的和解案，廿日在聯邦法庭舉行結案公聽會，支持和反對取消學生種族配額限制的人士皆到場發言。主審法官奧力克在公聽會後表示，這項和解案雖然不夠理想，但是合理、公平、恰當，他明顯表示不支持此案，並將在近期公布畫面決定。

三位華裔家長因為不滿金山學區歧視華裔學生而於一九九四年向法院提出告訴，經過五年訴訟之後，原告和被告相關團體於今年二月十七日在法庭達成和解，同意取消影響舊金山聯合學區分配入學十六年的「學生種族混合比例規定」，這項規定預計將於二〇〇一年十二月三十一日前全面取消。

原法令違憲 法官：沒有太多選擇

當天的公聽會於上午十時在聯邦法院大樓舉行，不過，反對取消種族配額限制的學生和各界人士則於九時多就在法院大樓外舉牌示威抗議，其中以非裔和拉丁裔學生居多，他們認為，種族配額比例規定一旦遭到取消後，將會影響非裔和拉丁裔學生的平等教育機會，並且造成種族隔離的問題。

奧力克表示，法院無權更改和解案內容，雖然此案仍有不足，不過十分合理，奧力克也指出，他並沒有太多選擇，因為當年他下達的「學生種族混合比例規定」法庭指令並不合法，當年為監管法庭指令實行情況而由奧力克組成的「專家顧問委員會」主席蓋瑞·哈特菲爾也向法庭提出批評和建議。

金山學區的學生分為九個族裔，每所學校的單一族裔學生比例不得超過百分之四十五，學術學校的單一族裔學生比例不得超過百分之四十，每個學校至少要有四種族裔的學生。根據最新和解案的內容，「學生種族混合比例規定」將於二〇〇一年年底徹底廢除，金山學區並且必須在今年秋季班開始訂定新的入學分配標準，不得以學生的族裔做為分配的條件。

西非裔驟減 新規定：加深種族歧視

金山學區已經着手進行新的學生分配計畫，而在新規定下，洛威爾高中的非裔和拉丁裔學生明顯減少。學生分配中心主任余珍屏表示，洛威爾高中下學期共招收了十七名非裔學生和四十七名拉丁裔學生，比去年大幅下降。

不過，加州教育廳廳長代表羅賓·約強森表示，由於今年秋季班是首次施

行新的學生分配方案，過渡期間會出現洛威爾高中非裔和拉丁裔減少的現象

，但是，她相信，明年開始，這種情況將會有所改變。

公聽會共有十人發言，其中九人都是反對這項和解案。

目前就讀洛威爾高中，十七歲的非裔學生賈瑪·馬修爾指出，他是洛威爾今年畢業班中六個非裔男生中的一人，更是三十個非裔學生的一人。他說，和其他亞裔及白人學生一樣努力，但是別人都認為他是在種族配額保障下才能夠進入洛威爾。他指出，洛威爾高中現在的華裔學生人數已經是所有學生比例最高的一群，根據去年的統計，華人佔百分之四十二點二，非裔學生只佔百分之四點二，白人則佔百分之十七點五。他認為，和解案不但不會解決種族歧視，反而會加深種族歧視。

拒答族裔問題 損及華裔權利

白人家長法蘭克林指出，他有一兒一女，兒子是白人，女兒為非裔，但是他希望自己兒女能獲得同等的教育機會，並且可以進入一個學校就讀，他反對取消種族配額比例的和解案。他說，這個社會絕對不是「無色」的社會。

華人權益促進會行政主任陳天蔚指出，低收入家庭和英語能力有限的華裔學生在教育上一直都無法獲得公平的機會；而根據和解案的內容，家庭有權針對族裔問題拒絕作答，這個對於資料收集非常不利，因為一旦學生的族裔資料無法獲知，根本很難調查是否受到歧視。她認為，許多打擊移民權益的行動都是從收集資料開始，這點將對華裔和其他少數族裔社區非常不利。

另外，陳天蔚也強調，學區必須依照規定，開始重新設計一套人學分配計畫，在學區人力不足的情況下，也將增加學區的負擔。包括華促會、華人進步會、華埠青少年中心，以及翁錦智和卓光漢等人及組織，已經於日前向法官呈交書面反對信，表達立場。

取消配額制 支持人士：華裔勝利

除了反對人士外，也有不少華裔家長、社區代表，以及社團組織代表參加當天的公聽會。一亞美法律後援會（律師謝功良發言時指出，為了全舊金山市學生的利益，這項和解案應該獲得支持。他說，學生種族配額比例規定獲取消後，全市所有學生的人學分配都將不再受到種族限制，也不會再出現學生無法進入住家附近學校就讀的問題；而且，華裔學生也不會被拒絕於學校門外，只是因為自己為華裔。

華裔民主黨促進會代表董振鵬則認為，奧力克法官雖然尚未正式裁決，但是法官傾向於支持和解案，對於華人家長和社區而言，可說是一大勝利。

對此和解案達成的原告和被告團體包括：原告家長律師、舊金山聯合學區州教育廳廳長、舊金山有色人種促進會以及州教育委員會的代表。